# 新型网络犯罪的防范与治理研究

# ◆龚永红

(西南科技大学, 四川 绵阳 621010)

【摘要】随着互联网技术在相关领域内的应用和实践,它已经为大众的日常生活带来了较大的便利,但由于对互联网平台的监督没有落实到位,所以它正逐步向较大的犯罪生态系统演变。由于新型网络犯罪行为不仅为常规犯罪行为 提供了掩护,而且还增加了有关犯罪行为的危害性。新型网络犯罪事件已经呈现出独立性、微犯罪化以及黑产化等特点,在现行的法律体系下,这类新型网络犯罪事件在定性以及量刑的过程中出现了不同程度的盲区,并且这类问题也已经影响到了对新型网络犯罪事件的打击和治理效果。由此着手分析,需要在后续司法实践中建立起具有针对性和系统化的犯罪预防及治理体系,真正营造出以共治共管为主导的新型网络犯罪治理格局。

【关键词】新型网络犯罪;特点;防范;治理

现阶段,网络犯罪有愈演愈烈的趋势,因此,我国需要重视其防范和治理工作。 但就具体的案件侦破和司法实践经验分析,针对新型网络犯罪的治理效果并不理想,原因在于网络犯罪所表现出的独立性、微犯罪化以及黑产化等特点,增加了案件侦查、证据搜集固定以及案件定性等工作的难度,但有关网络犯罪案件的危害性却日益增加。 因此,要重视有关网络犯罪的防范和治理工作。 相关环节的改革实践之中,需要先厘清新型网络犯罪的特点,之后才能够由此着手制定切实可行的防范治理方案。

# 一、新型网络犯罪的特点分析

网络犯罪的特殊性决定了它与社会信息化的发展进程保持同步,现阶段,国内的互联网及相关附属产业已经度过了以计算机信息为中心的发展阶段。 因此,网络犯罪也正在向着全新的方向发展。 具体呈现出了范围广、程度深以及内容复杂的发展特点。 不法分子希望能够通过互联网平台隐匿自己的犯罪手段,并且互联网平台也确实能够达到这样的效果,于是随着时间的推移,便形成了相互勾连、互生互利的网络犯罪生态。

综合相关环节的实践经验分析,应当从以下层面着手理解新型网络犯罪案件的特点:第一,独立性。新型网络犯罪案件既包括预备犯罪或是帮助犯的犯罪行为,又包括具体参与或是主导实施的犯罪行为。前者由于没有直接参与犯罪行为,所以并不存在共同犯罪,只是独立存在于特定的黑色产业链条之中。例如,倒卖手机卡、银行卡或是特定人群的身份信息等行为。第二,黑灰产性。整合各地的新闻报道或是司法实践经验不难发现,很多新型网络犯罪案件都能够见到黑产或是灰产的影子。犯罪行为人会与产业链条的上下游之间产生千丝万缕的联系,而产业链条上下游的人群则会为犯罪行为人实施犯罪行为提供必要的技术支持服

务,并且他们会以此谋生。 第三,微犯罪性。 相较于常规犯罪案件,新型网络犯罪的单次行为并不会造成过于严重的后果,然而随着时间的推移并且在舆论的引导之下,这类案件却会发展至难以挽回的境地。 第四,主体作用化。 与直接侵害受害方既得利益的网络犯罪案件相比,新型网络犯罪具有"外围"犯罪的色彩。 因此,在案件侦破环节经常需要利用技术手段将大量的、多次的犯罪行为整合到一起,对其危害进行评估,进而完成后续的定罪与量刑工作。 需要注意的是,新型网络犯罪案件同样是其他犯罪行为得以顺利实施的基本前提,并且在整体犯罪生态体系中居于主导地位。

# 二、新型网络犯罪的发展趋势研究

## (一)犯罪手段逐渐新型化

以电信诈骗这类网络犯罪为例,智能手机、互联网技术以及移动便捷支付已经在这类犯罪之中得到了较为广泛的应用实践,并且这类犯罪的手段也在不断升级。 大致的犯罪流程是不法分子首先会通过非法渠道掌握被害人的基本信息,之后便会利用语音通话软件并且配合 AI 换脸技术赢得被害人亲朋好友的信任。 完成前期铺垫之后,被害人会利用网银或是微信、支付宝等第三方支付软件让被害人的亲朋好友向特定的账户转账,进而达到非法获取、转移被害人钱款的目的。 在此基础上,不法分子还会通过模拟慈善机构捐款账户的方式诱导被害人进行捐款,从而达到自己的诈骗目的。 总之,这类案件的犯罪分子会通过把控被害人的同情心、爱心,并且配合特定的技术手段达到既定的犯罪目的。

# (二)犯罪行为的跨地区或跨境化

近年来,有关单位对于新型网络犯罪的关注和打击力度 一直在不断提高,因此,已经完成了对于不法分子生存空间 的进一步压缩。 为了逃避公安等部门的打击监督,不法分子也在通过流窜作案或是隐匿犯罪手段的方式,对原有的犯罪流程进行更新升级。 在此基础上,他们还会通过偷渡出境或是利用旅游签证出境,进而在异国设置犯罪窝点的方式远程遥控指挥犯罪行为。 上述犯罪模式构架之下,犯罪团伙头目还会与团伙成员采用以单线联系为主的沟通联络方式,并且会借助于互联网平台中层出不穷的社交软件隐藏自己的真实踪迹。 这一系列的发展变化无疑会增加相关事件的应对处置难度,所以要提高关注度。

#### 三、新型网络犯罪的防范及治理对策分析

新型网络犯罪是在互联网发展升级过程中衍生出的产物,因此,遏制网络犯罪不能单纯地依赖刑法手段加以打击,而是要建立起具备科学化、系统化的犯罪预防与治理的生态防治体系。 坚持犯罪生态治理和系统化治理的原则,依据新型网络犯罪的特点和实际治理过程中存在的问题,有针对性地进行预防和治理。

#### (一)犯罪生态治理

网络犯罪不再是常规网络犯罪案件的简单集合, 而是各 类网络犯罪滋生的生态体系,要想遏制新型网络犯罪,要从 犯罪生态治理的角度出发,实施有针对性的、动态发展的新 型网络犯罪立法体系。 针对网络犯罪立法,目前主要是从 法益保护的角度出发,并未结合新型网络犯罪的特点、形成 机制以及它与其他网络犯罪之间的关联性。 从司法适用的 角度来看,新型网络犯罪受制于传统刑法理论观念的影响, 致使妨碍信息网络安全管理秩序犯罪立法无法发挥其应有的 作用。 要想充分发挥犯罪生态治理的优越性,还需从以下 几个方面做好新型网络犯罪立法工作:首先,要把阻断网络 犯罪作为打击治理新型网络犯罪的首要目标。 基于新型网 络犯罪的特点以及其对治理网络犯罪生态的重要性, 应从遏 制打击新型网络犯罪的实际需求出发,制定和完善相应的法 律法规, 而不能只考虑法益保护, 将其纳入从属犯罪或者兜 底性犯罪的范畴。 其次,要优化完善相关犯罪立法和司法 解释规定,规避法律风险和漏洞。 最后,要根据网络犯罪 的发展变化及时增设新的网络犯罪立法,不能单纯依靠现有 的法律去约束新型网络犯罪行为。 因此,具体需要从以下 两个环节着手进行优化调整。

第一,加快帮助信息网络犯罪活动罪立法的落地。《刑法》第287条第2款规定:行为人必须明知他人利用信息网络进行犯罪,但这一要素却被很多人曲解为是帮助犯的故意犯罪行为,因而将该罪的适用范围限制在帮助犯的框架内,这一理论解读不仅违背了信息网络犯罪立法的初衷,也违反了《解释》的相关规定。《解释》中"他人利用信息网络进行犯罪"应当理解为犯罪行为或是严重的刑事违法行为,只有这样才能够使非法利用信息网络罪中的违法和犯罪相一

致,进而协调完成对新型网络犯罪的处罚。

第二,扩大侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具 罪的处罚范围。 在新型网络犯罪中,信息系统程序、网络 工具等技术支持, 为犯罪嫌疑人完成网络犯罪行为提供了便 利,且已经逐步发展成为独立的灰色产业活动,对社会经济 发展产生了影响。 上述行为与帮助信息网络犯罪活动罪有 着较强的相似性, 因此, 应当纳入新型网络犯罪立法来进行 协调处理。 当前针对"侵入、非法控制计算机信息系统程 序、工具罪"的处罚范围较为单一片面,具体可从以下两个 方面进行优化完善: 首先, 要扩大该罪的适用范围, 应当明 确包含密码或是具有与密码同功能的、能够指引犯罪嫌疑人 非法获取计算机系统访问权限的信息。 其次,需要进一步 扩大新型网络犯罪的"下游违法犯罪"的覆盖范围,具体涵 盖破坏计算机信息系统的行为以及《网络安全法》等现行的 法律法规中涉及的,其他能够造成严重后果的违法犯罪行 为。 立足于上述改革实践,还需要进一步推进新型网络犯 罪行为与帮助信息网络犯罪活动罪以及非法利用信息网络罪 之间的联系互通, 并且进一步完善相关环节的法律法规, 最 终建立起多层次、立体化的新型网络犯罪事件监督体系。

#### (二)系统治理,统筹全局

面对新型网络犯罪事件不断增多的宏观形势, 需要按照 系统化的治理原则完成好相关环节的监督治理实践, 其重点 在于改掉过去依赖被动惩戒的做法,将相关环节的风险隐患 扼杀在萌芽状态。 宏观层面,需要对新型网络犯罪事件进 行全天候、全时间轴式的治理防控。 需要在将事后惩戒落 实到位的基础之上,发挥出事前预防和事中拦阻的作用,既 要让不法分子敬畏法律、不敢犯罪, 又需要将犯罪行为或是 潜在的犯罪风险扼杀在发展和萌芽状态,最大限度地降低有 关犯罪行为的负面影响。 微观层面,既需要依靠《刑法》 中涉及的暴力手段,又需要通过政策宣传等常规措施提前遏 制风险。 在此基础上,还应当发挥出行政监督或是基层自 治组织的自我监督检举作用。 如此既能够降低过度依赖行 政手段所造成的负面影响,又可以降低新型网络犯罪所造成 的风险。 立足于上述改革实践,还应当按照多主体共同监 督治理的工作原则整合各个环节的资源, 进而构建起全方 位、立体化、多层次的网络犯罪监督治理体系, 最终实现对 于新型网络犯罪的系统化管理把控。 在这一环节的改革实 践之中, 需要重点关注以下问题。

第一,充分发挥好网络服务提供者的协助作用。 网络服务提供者是用户网络服务资源的直接提供者、监督者以及规则制定者,对于维护网络社会的安全与稳定有着不可推卸的责任。 虽说《反恐怖主义法》以及《网络安全法》等法律法规对于网络服务提供者的权责和协助义务进行了相对明确的界定约束,但在日常运营管理中,网络服务提供者却并没

有将这方面的权责和协助义务落实到位。 鉴于上述情况,公安以及网信办等部门需要做好网络服务提供者的监督引导,重点在于让其履行好风险监督职责,并且在事前风险预警、事中监督控制之中发挥出应有的作用。 立法部门需要通过完善法律法规的方式,对不履行规定协助义务的网络服务提供者进行相应的追责处理。

第二,要提高对于"以刑代管"问题的关注度,并且协 调好刑事司法和行政执法之间的关系。 包括新型网络犯罪 事件在内, 刑事司法始终是惩戒各类违法犯罪的强有力手 段。 虽说其侧重点在于事后处理, 但在相关法律法规的监 督和引导之下,依旧能够使各类违法犯罪行为得到公平、公 正的处理。 需要注意的是,不应当在相关环节的司法实践 之中,将一般网络违法行为按照犯罪的模式进行处理。 原 因在于这种做法会有滥用《刑法》和刑罚手段的嫌疑,并且 会对新型网络犯罪的防治工作造成干扰。 再进一步分析可 知,相关环节的改革重点在于区分犯罪和违法行为的边界: 第一步,需要做好"拒不履行信息网络安全管理义务罪"边 界的界定工作,核心在于避免该罪行的滥用。 涉及信息安 全管理义务认定的司法实践中, 要注意遵循法律层级的限 制,重点在于避免将部门工作规程或是地方性法规当成管理 义务来源的做法。 立足于上述改革的实践,还需要对管理 义务的种类进行必要的界定,核心在于将管理义务与网络用 户信息泄露、违法信息传播、刑事案件证据灭失损毁等不良 后果整合到一起,并且对当事人进行必要的追责。 此外, 在新型网络犯罪的立法规定中,还需要重点关注"其他严重 情节"的规定,重点在于将"新型网络犯罪"中的"违法" 和"犯罪"行为界定清楚。 第二步,需要对"非法利用信息 网络罪"进行适当的限制,重点在于细化其适用条件。原 因在于该罪具有"积量构罪"的特点,所以需要对其构成要

件要素进行相应的解释,之后才能够避免将"一般网络违法 行为"当成"犯罪"进行处理的做法。

#### 四、结束语

对于新型网络犯罪,应当立足于这类案件的特点并且在整合相关法律法规的基础之上,建立切实可行的治理体系。相关环节的改革实践之中,还要整合各个环节的社会资源,既要发挥出行政手段的监督引导作用,又要通过宣传引导措施从源头降低相关案件的负面影响。 本文立足于实际工作经验在分析相关问题的基础之上,对这类问题进行了讨论分析,希望能够进一步推进各项细节工作的优化调整,并且营造出全新的新型网络犯罪治理格局,进而在现代互联网技术得到广泛应用的背景之下,保护好个人的资金和信息安全。

#### 参考文献:

- [1]张佳华.大数据时代新型网络犯罪的惩治困境及进路[J].学习与实践,2022(05):85-95.
- [2]马荣春.论新型犯罪对刑法理论的影响:以网络犯罪为中心[J].学术界,2022(04):126-142.
- [3] 尉志远,马忠红.新型跨境网络赌博犯罪分析与侦查对策[J].广西警察学院学报,2022,35(01):106-112.
- [4]郭洪平.新型网络犯罪:手段高度智能化[J].方圆,2020(17): 34-39.
- [5]张维.新型网络犯罪的特点[J].方圆,2020(17):39.
- [6]喻海松.新型信息网络犯罪司法适用探微[J].中国应用法学,2019 (06):150-165.

## 作者简介:

龚永红(1986-),男,汉族,陕西商洛人,硕士研究生,研究方向:中国刑法学。